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ЗА ЯВЫ НА ПРЫ ВА ТЫ ЗА ЦЫЮ 
ПРЫМАЮЦЦА ДА 1 ЛІ ПЕ НЯ

Ме на ві та да гэ та га дня, у ад па вед нас ці з Ука зам кі-
раў ні ка дзяр жа вы ад 16 снеж ня 2013 го да № 563 «Аб 
не ка то рых пы тан нях пра ва во га рэ гу ля ван ня жыл лё вых 
ад но сін», гра ма дзя не ма юць пра ва звяр нуц ца з за явай 
аб пры ва ты за цыі зай ма е ма га імі жыл ля.

Уліч ва ю чы, што да на зва най да ты за ста ец ца менш за ме сяц, 
Дзярж кам ма ё масць з мэ тай па пя рэ джан ня ўзнік нен ня пы тан няў 
пры рэа лі за цыі гра ма дзя на мі сва іх пра воў на пры ва ты за цыю 
жы лых па мяш кан няў да дат ко ва звяр тае ўва гу на агуль ныя па-
ды хо ды да вы зна чэн ня кош ту жы лых па мяш кан няў дзяр жаў на га 
жыл лё ва га фон ду для мэт іх пры ва ты за цыі ў на шай кра і не.

Для да дат ко ва га ін фар ма ван ня на сель ніц тва Дзяр жаў ны 
ка мі тэт па ма ё мас ці 11, 18 і 25 чэр ве ня ар га ні зуе спе цы яль ныя 
«пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі» па пы тан нях вы зна чэн ня кош ту 
жы лых па мяш кан няў для пры ва ты за цыі. Па вод ле ін фар ма цыі 
прэс-служ бы ка мі тэ та 11 і 18 чэр ве ня з 9.00 да 12.00 га дзін 
на пы тан ні гра ма дзян ад ка жа на чаль нік упраў лен ня ацэн кі 
Дзярж кам ма ё мас ці Дзі на Мі хай лаў на СА КА ЛОЎ СКАЯ, кан-
такт ны тэ ле фон: (017) 288-12-26. А 25 чэр ве ня з 9.00 да 12.00 
га дзін на пы тан ні гра ма дзян ад ка жа на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня ацэн кі Дзярж кам ма ё мас ці Вя ча слаў Ва лер' е віч 
БЕ ЛА ВУ САЎ, кан такт ны тэ ле фон: (017) 233-96-74.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

КА ВЯР НІ НЕ ПА ВІН НЫ 
ДЫК ТА ВАЦЬ УМО ВЫ

Мі ніс тэр ства ганд лю пра вя ло ма ні то рынг па рад ку пры-
ёму (афарм лен ня) па пя рэд ніх за ка заў на аб слу гоў ван-
не ў аб' ек тах гра мад ска га хар ча ван ня.

Пад час яго вы яў ле на, што не ка то ры мі та кі мі суб' ек та мі 
ўста наў лі ва ец ца мі ні маль ная су ма пе рад апла ты пры за ка зе, 
а так са ма мі ні маль ная су ма за ка зу на ад на го ча ла ве ка як пры 
пра вя дзен ні вя сел ляў, юбі ле яў, так і пры ар га ні за цыі ме ра пры-
ем стваў для вы пуск ні коў. У мі ніс тэр стве на га да лі суб' ек там 
гра мад ска га хар ча ван ня аб не да пу шчаль нас ці та ко га кро ку: 
не за ха ван не па тра ба ван няў па ста но вы Мін ганд лю ад 29 лю та-
га 2008 го да №7 «Аб па рад ку афарм лен ня па пя рэд ніх за ка заў 
на аб слу гоў ван не, ака зан не па слу гі ў аб' ек тах гра мад ска га 
хар ча ван ня» мо жа па цяг нуць для фі зіч най ці юры дыч най асо-
бы ад мі ніст ра цый ную ад каз насць.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ГЕ РОІ «ЧЫР ВОН КІ» — 
НАЙ ЛЕП ШЫЯ Ў СВЕ ЦЕ

Ма ла дая бе ла рус кая ар тыст ка 
пе ра маг ла на кон кур се цыр ка-
во га мас тац тва ў Кі е ве.

20-га до вая сту дэнт ка хі міч на-
га фа куль тэ та Бел дзярж уні вер-
сі тэ та Але на Клі мо віч, пра якую 
зу сім ня даў на пі са ла «Чыр вон ка. 
Чыр во ная зме на», дня мі за ва я-
ва ла за ла ты ме даль на І Між на-
род ным дзі ця чым і ма ла дзёж-
ным фес ты ва лі цыр ка во га мас-
тац тва ў ста лі цы Укра і ны. Ну мар 
бе ла рус кай цыр кач кі пад наз вай 

«Ан ты под «Ін шая» на зва лі най леп шым у ка тэ го рыі ад 18 да 25 
га доў. Са пер ні ка мі дзяў чы ны бы лі больш як паў сот ні та лен таў 
з роз ных кра ін.

Уся го ў фес ты ва лі ўзя лі ўдзел ка ля 200 ма ла дых ар тыс таў 
з Укра і ны, Бе ла ру сі, Із ра і ля, Егіп та, Лат віі. Для па вет ра най гім-
наст кі, якая па спя вае ву чыц ца і пра ца ваць у Бел дзярж цыр ку, 
гэ та ўжо трэ цяя буй ная ўзна га ро да за апош ні час. Дня мі Але на 
Клі мо віч ста ла яшчэ і сты пен ды ят кай Спе цы яль на га фон ду 
Прэ зі дэн та па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі.

Уба чыць пе ра мож ны ну мар у вы ка нан ні ар тыст кі на свае 
во чы мож на ўжо ця пер — ён уклю ча ны ў пра гра му «Я пра цую 
ча раў ні ком», якая бу дзе дэ ман стра вац ца ў Бел дзярж цыр ку 
да 24 лі пе ня.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

«БМВ» УДА РЫЎ СЯ Ў ДРЭ ВА
Мі лі цыя вы свят ляе мес ца зна хо джан не ва дзі це ля аў та-
ма бі ля «БМВ», які ўрэ за ўся ў дрэ ва, пас ля ча го па кі нуў 
мес ца да рож на-транс парт на га зда рэн ня.

Гэ ты вы па дак ад быў ся ў ста лі цы на скры жа ван ні ву ліц 
Бель ска га і Адо еў ска га. Згод на з па пя рэд няй ін фар ма цы яй, 
лег ка вы аў та ма біль ўрэ за ўся ў дрэ ва на вя лі кай хут ка сці. 
Пас ля та го кі роў ца і па са жыр па кі ну лі мес ца ава рыі. Асо ба 
пер ша га ўжо ўста ноў ле на, су пра цоў ні кі мі лі цыі вы свят ля юць 
яго мес ца зна хо джан не і аб ста ві ны зда рэн ня.

У гэ ты ж дзень у Мін ску ад бы ло ся яшчэ ад но ДТЗ, у якім 
лег ка вік «Мі цу бі сі» су тык нуў ся з не ру хо мым прад ме там. На 
раз вяз цы пра спек таў Жу ка ва і Дзяр жын ска га яго кі роў ца 
вы ехаў за ме жы пра ез най част кі і ўда рыў ся ў бе тон ную асвят-
ляль ную мач ту. Па ін фар ма цыі УДАІ УУС Мін гар вы кан ка ма, 
кі роў цу рап тоў на ста ла дрэн на за ру лём.

ШТО ВЫ ПІ ЛІ, 
УСТА НО ВІЦЬ ЭКС ПЕР ТЫ ЗА

Тры ча ла ве кі па мер лі ў Ка рэ ліц кім ра ё не пас ля ўжы-
ван ня не вя до май спір та вой вад ка сці.

Па ін фар ма цыі прэс-служ бы УУС Гро дзен ска га абл вы кан-
ка ма, тра іх жы ха роў вёс кі Не кра шэ ві чы знай шлі ўжо мёрт вы мі. 
Вы свет ле на, што на пя рэ дад ні ў гос ці да двух ад на вяс коў цаў 
прый шла жан чы на, якая пры нес ла з са бой паў та ра літ ро вую 
плас ты ка вую ёміс тасць з вад ка сцю, якая змя шча ла спірт. 
Кам па нія рас пі ла яе, і праз не каль кі га дзін пас ля гэ та га ўсе 
трое ска на лі. Па хо джан не вад ка сці па куль не вя до мае, пры-
зна ча на су до ва-хі міч ная экс пер ты за. Па фак це пры чы нен ня 
смер ці па не асця рож нас ці дзвюм і больш асо бам за ве дзе на 
кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Га лоў ны спе цы я ліст Га лоў на га 
ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Мінс-
кага гар вы кан ка ма Ма рыя ЯСЮК, 
якая пры сут ні ча ла на ад крыц ці вы ста-
вы, за ўва жы ла:

— Сё лет ні пра ект, што раз мя шча-
ец ца на гіс та рыч най ага ро джы пар ку 
Ча люс кін цаў, — ужо пя ты па лі ку. Тры 
з іх на зы ва лі ся «Спад чы на Бе ла ру сі». У 
2014 го дзе мін чу кі і гос ці ста лі цы змаг лі 
па зна ё міц ца з зам ка мі, цэрк ва мі, са бо-
ра мі, якія за ха ва ла шмат па кут ная Бе ла-
русь. У 2015 го дзе аў та ры пра ек та да-
па маг лі па зна ё міц ца з ча тыр ма аб' ек та-
мі, што бы лі ўне се ны ў спіс гіс та рыч най 
спад чы ны ЮНЕС КА. А сё ле та мы ба чым 
ад ноў ле ныя каш тоў нас ці Бе ла ру сі. Гэ-
та не прос та аду ка цый ны пра ект, які 
ўпры гож вае ста лі цу. Ён ад люст роў вае 
на шу ду хоў насць, су вязь па ка лен няў. 
А так са ма гэ та яск ра вы прык лад дзяр-
жаў на-пры ват на га парт нёр ства.

З 2004 па 2016 год вы да дзе на і рэа-
лі за ва на 44 500 эк зэмп ля раў аль бо ма 
«Спад чы на Бе ла ру сі». З 2003 па 2015 
го д аў та ра мі пра ве дзе на больш за 20 
рэс пуб лі кан скіх і між на род ных вы стаў, 
мэ тай якіх бы ло прад стаў лен не гіс то ры-
ка-куль тур на га ба гац ця на шай кра і ны.

Стар шы ня Са ю за мас та коў Бе ла-
ру сі Ры гор СІТ НІ ЦА, ацэнь ва ю чы ба-
га тую ар хі тэк тур ную спад чы ну, якую 
мы ма ем, вы ра шыў звяр нуц ца да слоў 
кла сі ка:

— Ха чу пра цы та ваць верш Ян кі Ку па-
лы: «І ў бе лы дзень, і ў чор ну ноч, я ўсцяж 
раб лю агле дзі ны. Ці гэ ты скарб не збрыў 
дзе проч? Ці трут нем ён не з'е дзе ны?..» 

Вы ста ва фо та здым каў на цы я наль ных 
каш тоў нас цяў скі ра ва на на тое, каб на цы-
я наль ны скарб ні ку ды «не збрыў», каб не 
быў за бы ты су час ні ка мі. Тое, што ро бяць 
Аляк сандр Аляк се еў і Алег Лу ка шэ віч — 
гэ та вя лі кая спра ва, якая на кі ра ва на на 
за ха ван не і па пу ля ры за цыю бе ла рус кай 
ад мет нас ці. На ша на цыя ста ра даў няя, мы 
ідзём ад Раг ва ло да, ад ка ра ля Мін доў-

га, ад Фран цыс ка Ска ры ны і Еўф ра сін ні 
По лац кай. Нам ты ся ча га доў, і трэ ба па-
мя таць пра гэ та. Але каб га на рыц ца, вар-
та па мя таць сваю гіс то рыю, праў дзі вую, 
ба га тую, еў ра пей скую. Нам трэ ба стаць 
не прос та геа гра фіч ным, але і ду хоў ным 
цэнт рам Еў ро пы!

Ары гі наль ная вы ста ва да па ма гае па-
но ва му ўба чыць уні каль насць ай чын най 

гіс то рыі і куль ту ры, на тхніц ца бе ла рус кай 
ар хі тэк ту рай і вы браць мес цы для но вых 
ванд ро вак. Адзін з аў та раў пра ек та, 
лаў рэ ат прэ міі «За ду хоў нае ад ра-
джэн не» Алег ЛУ КА ШЭ ВІЧ ад зна чае:

— Ка лі мы па чы на лі наш пра ект у 
2001 го дзе, асноў най за да чай бы ло па ка-
заць раз на стай ную куль тур ную спад чы-
ну на шай кра і ны. Свед чан нем та го, што 
гэ та ра бо та ака за ла ся за па тра ба ва най, 
стаў вы пуск пер ша га аль бо ма «Спад-
чы на Бе ла ру сі», які вый шаў у 2004 го-
дзе і быў пра да дзе ны за ме сяц. Сён ня, 
асэн соў ва ю чы два нац цаць га доў, якія 
прай шлі з та го мо ман ту, як мы па чы на лі 
пра ца ваць над пра ек там, мы з го на рам 
і год нас цю ад зна ча ем, коль кі бы ло зроб-
ле на па ад наў лен ні, ад ра джэн ні на шай 
спад чы ны. Пят нац цаць га доў та му не 
бы ло ні ра ту шы ў Ма гі лё ве, ні ра ту шы 
ў Мін ску, ні мно гіх ін шых аб' ек таў. Адзін 
з яск ра вых пры кла даў та ко га ад наў лен-
ня — Ня свіж скі па ла ца ва-пар ка вы комп-
лекс, які сён ня на вед вае амаль паў міль ё-
на ту рыс таў. Гэ та свед чыць пра тое, што 
ме на ві та ад ноў ле ныя пом ні кі за па тра ба-
ва ныя бе ла ру са мі.

На вы ста ве пад ад кры тым не бам 
прад стаў ле на больш за 100 фо та вы яў 
ад ноў ле ных каш тоў нас цяў Бе ла ру сі. І 
гэ та да лё ка не ўсё ар хі тэк тур нае ба-
гац це кра і ны...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

«Ме на ві та ад ноў ле ныя пом ні кі 
за па тра ба ва ныя бе ла ру са мі»

За апош нія пяць га доў дру гое жыц цё атры ма лі мно гія аб' ек ты ду хоў на-куль тур най спад чы ны
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Ра сій скія тэ ле ка на лы ста ла «пра пі са лі ся» 
ў эфір най пра сто ры Бе ла ру сі. Вя шчае па 
спа да рож ні ку і тэ ле ка нал «Бе ла русь-24». 
Але так атры ма ла ся, што з-за аб' ём на га 
асвят лен ня жыц ця па лі тыч ных і эка на міч-
ных цэнт раў абедз вюх кра ін па каз рэ гі ё-
наў Бе ла ру сі ў ра сій скім эфі ры і на ад ва рот 
ады шоў на дру гі план. Тыя, хто жы ве ў 
па меж ных ра ё нах, яшчэ мо гуць гля дзець 
рэ гі я наль ныя тэ ле ка на лы су сед няй кра і ны. 
А як быць тым, хто зна хо дзіц ца да лё ка ад 
рэ транс ля та раў, якія да юць гэ тую маг чы-
масць?

Ме на ві та тэ ме су пра цоў ніц тва рэ гі я наль ных 
тэ ле ка на лаў абедз вюх кра ін у твор чым, куль тур-
ным і асвет ніц кім склад ні ках і пры све ча ны Пер-
шы фес ты валь рэ гі я наль ных тэ ле кам па ній Бе ла-
ру сі і Ра сіі «Воб раз ча су». А кам па ніі, дзе вый шлі 
най леп шыя сю жэ ты, атры ма лі дып ло мы.

— Пер шы фес ты валь рэ гі я наль ных тэ ле кам-
па ній Ра сіі і Бе ла ру сі «Воб раз ча су», іні цы я ва-
ны Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі, знай шоў жы вы 
вод гук у абедз вюх кра і нах, — ска за ла мі ністр 
ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ. — Ён пад тры ма-
ны Са ве там Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду, 
Мі ніс тэр ствам за меж ных спраў, Па ста ян ным 
ка мі тэ там Са юз най Дзяр жа вы. Для нас са мае 
га лоў нае, каб маш таб нае су пра цоў ніц тва з ра сій-
скі мі рэ гі ё на мі зна хо дзі ла сваё ад люст ра ван не ў 
эфі ры рэ гі я наль ных тэ ле ка на лаў. Мы раз ліч ва-
ем, што гэ ты пра ект не за ста нец ца пі лот ным і 
бу дзем што год пры рас таць якас ным кан тэн там. 
Мож на ска заць, што ў нас з'яў ля ец ца яшчэ ад на 
пра фе сій ная твор чая пля цоў ка, дзе су пра цоў ні кі 
тэ ле ка на лаў Ра сіі і Бе ла ру сі бу дуць спа бор ні чаць 
у леп шых пра ек тах.

Удзель ні ка мі ме ра пры ем стваў фес ты ва лю 
ста лі прад стаў ні кі 27 тэ ле кам па ній з рэ гі ё наў Бе-
ла ру сі і Ра сіі: Го мель скай, Ма гі лёў скай, Мін скай, 
Брэсц кай, Ві цеб скай, Гро дзен скай, Ка лі нінг рад-
скай, Каст рам ской, Ле нін град скай, Бран скай, 
Ула дзі мір скай і Ір куц кай аб лас цей, га ра доў Со чы 
і Санкт-Пе цяр бур га, а так са ма Ча чэн скай Рэс пуб-
лі кі і Яма ла-Не не цкай аў та ном най акру гі. Уся го 
ж тэ ле кам па ніі прад ста ві лі на суд жу ры ка ля 50 
пра ек таў. Дып ло мы 1 сту пе ні на дэ бют ным фес ты-
ва лі за ва я ва лі дзве ар га ні за цыі. Гэ та аб лас ная тэ-
ле ра дыё кам па нія «Русь» з Каст рам ской воб лас ці 
Ра сіі і Лід скае тэ ле ра дыё аб' яд нан не з Гро дзен скай 
воб лас ці Бе ла ру сі.

— На шы су пра цоў ні кі ез дзі лі ў Крымск — 
го рад у Крас на дар скім краі Ра сіі, — га во рыць 
га лоў ны рэ дак тар Лід ска га тэ ле ра дыё аб'-
яд нан ня Ні на ПА ЗНЯК. — Ма тэ ры ял-пры зёр 
пры све ча ны да па мо зе бе ла ру саў у лік ві да цыі 
на ступ стваў раз бу раль най па вод кі ў Крым ску 
ў 2012 го дзе.

Як ад зна чыў на цы ры мо ніі ўзна га ро джан ня 
стар шы ня Тэ ле ра дыё вя шчаль най ар га ні за цыі 
Са юз най дзяр жа вы Ігар Уголь ні каў, рэ гі я наль-
на му вя шчан ню да дзе ны старт:

— На на шым тэ ле ка на ле прай шоў дзень Уфы, 
пас ля яго зме няць Аст ра хань і Ма гі лёў. Дзень 
22 чэр ве ня бу дзе пры све ча ны Брэс ту. Па ка жам 
сю жэ ты і з Гроз на га, са Сма лен ска... Для та го 
і пра цуе Са юз нае тэ ле ба чан не, каб па каз ваць 
шы ро ка му гле да чу жыц цё рэ гі ё наў Ра сіі і Бе-
ла ру сі.

Дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы 
Ры гор РА ПО ТА ў сваю чар гу па дзя ліў ся раз ва-
га мі на конт важ нас ці та ко га су пра цоў ніц тва:

— Час та сцвяр джа юць, што трэ ба ад ра джаць 
па тры я тызм. Але ён пра яў ля ец ца ў лю бо ві да 
та го мес ца, дзе ты жы веш, да сям'і, да баць коў, 
пры ро ды, гіс то рыі. І ўсё гэ та ёсць і ў бе ла ру саў, 
і ў ра сі ян. Ма быць, гэ та як раз і ёсць вы шэй шая 
мі сія жур на ліс ты кі — абу дзіць ці ка васць да сва-
ёй жа кра і ны.

Пра гра май фес ты ва лю пра ду гле джа ны ўдзел 
жур на ліс таў абедз вюх кра ін у ІІІ Фо ру ме рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі, пра вя дзен не твор чых тэ ле май-
стэр няў, ства рэн не рэ парт ажаў з мес ца па дзей. 
На пя рэ дад ні гос ці на ве да лі Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
му зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, а так-
са ма Бел тэ ле ра дыё кам па нію. Ва ўні каль най на 
пра сто рах СНД сту дыі «600 мет раў» яны па зна-
ё мі лі ся з дзей нас цю ме ды я хол дын га.

— На шы ра сій скія ка ле гі ці ка ві лі ся рэ кла май 
на тэ ле ба чан ні, па пу ляр ны мі пра гра ма мі, куль-
тур ным склад ні кам, — па ве да міў ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» ге не раль ны прад зю сар Бел тэ ле ра-
дыё кам па ніі Кі рыл КА ЗА КОЎ. — Аб лас ным 
тэ ле ра дыё кам па ні ям па сту пі лі пра па но вы аб 
су пра цоў ніц тве. Ка неш не, тут трэ ба ўліч ваць, 
якія ме на ві та пе ра да чы аб жыц ці, на прык лад, 
Ма гі лёў шчы ны, бу дуць ці ка выя гле да чам, ска-
жам, Кур скай воб лас ці. Ра зам з тым вы бра ны 
ўжо пэў ны кан тэнт для ві дэа тэк.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by

ЯКІ ЁН, ВОБ РАЗ ЧА СУ?
Фес ты валь рэ гі я наль ных тэ ле кам па ній Бе ла ру сі і Ра сіі 

пра цуе ў Мін ску

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ва лян ці на Мац ві ен ка па дзя ка ва ла бе ла рус кім ка-
ле гам за ар га ні за цыю Фо ру му і за тое, што на ім 
ство ра ны доб рыя ўмо вы для пра цы.

— Кан так ты па пар ла менц кай лі ніі ар га ніч на да-
паў ня юць дыя ло гі на вы со кім, най вы шэй шым уз роў-
нях, — па ве да мі ла яна. — Ра сій скі бок за да во ле ны 
тэм па мі раз віц ця двух ба ко ва га стра тэ гіч на га парт нёр-
ства, фар мі ра ван ня Са юз най дзяр жа вы.

Стар шы ня Са ве та Фе дэ ра цыі пад крэс лі ла, што 
лі да ры дзвюх кра ін рэ гу ляр на су стра ка юц ца аса біс та, 
пра вод зяць тэ ле фон ныя на ра ды. Ак тыў на ўза е ма-
дзей ні ча юць ура ды і прэм' ер-мі ніст ры, су пра цоў ні ча-
юць знеш не па лі тыч ныя ве дам ствы.

Што ты чыц ца пар ла менц кіх струк тур, то яны, па 
сло вах спі ке ра верх няй па ла ты ра сій ска га пар ла-
мен та, су мес на пра цу юць «як на двух ба ко вым уз-
роў ні, так і ў рам ках Са юз най дзяр жа вы, дзе ёсць 
маг чы масць аб мень вац ца во пы там за ка нат вор чай 
ра бо ты, вес ці ра бо ту па да лей шай гар ма ні за цыі за ка-
на даў стваў і ства раць за ка на даў ча-пра ва выя ўмо вы 
для рэа лі за цыі да моў ле нас цяў, якія да ся га юц ца на 
най вы шэй шым і вы со кім уз роў нях».

— Між рэ гі я наль ныя су вя зі ста лі кан стан тай двух-
ба ко вых су вя зяў, — пад крэс лі ла Ва лян ці на Мац ві ен-
ка. — Між рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва дае рэ аль ныя 
вы ні кі ў роз ных сфе рах, зна чыць, гэ ты фар мат вель мі 
за па тра ба ва ны.

МЫ ЗА ШМАТ БА КО ВАЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Мі ха іл Мяс ні ко віч, ад каз ва ю чы на пы тан не прад-
стаў ні ка ад на го з ра сій скіх СМІ пра тое, ці не па шко-
дзяць бе ла рус ка-ра сій ска му стра тэ гіч на му су пра цоў-
ніц тву ак тыў ныя кан так ты на шай кра і ны з Еў ра са ю-
зам, пад крэс ліў, што не аб ход на атрым лі ваць вы га ду 
са шмат ба ко ва га су пра цоў ніц тва.

— Мы вы бу доў ва ем нар маль ныя па важ лі выя ад-
но сі ны і з ін шы мі кра і на мі, і гэ та зу сім не азна чае, што 
яны па він ны быць на шко ду Ра сіі, — за явіў стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі. — Мы так са ма з па ва гай ста вім ся 
да ра шэн няў, якія пры ма юц ца Ра сі яй па су пра цоў ніц-
тве з трэ ці мі кра і на мі.

У сваю чар гу Ва лян ці на Мац ві ен ка ад зна чы ла, што 
ні Ра сія, ні Бе ла русь не імк нуц ца да са ма іза ля цыі і га-
то выя да ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва з ін шы мі 
ін тэ гра цый ны мі аб' яд нан ня мі і дзяр жа ва мі на раў на-
праў ных умо вах, з улі кам ін та рэ саў адзін ад на го.

Пад час раз мо вы з жур на ліс та мі Ва лян ці на Мац ві-
ен ка, ад каз ва ю чы на пы тан не пра пры яры тэ ты су пра-
цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі ў ня прос ты ў эка на міч ным 
пла не час, зра бі ла ак цэнт на тым, што ска ар ды на ва-
ныя дзе ян ні на шых кра ін па раз віц ці эка но мі кі, пра-
мыс ло вас ці, сель скай гас па дар кі змяк чы лі на ступ ствы 
не га тыў ных су свет ных эка на міч ных тэн дэн цый.

— Ня гле дзя чы на іс ну ю чыя цяж кас ці, аб' ёмы ўза-
ем на га ганд лю па між на шы мі кра і на мі не зні зі лі ся, 
а па шэ ра гу па каз чы каў на ват вы рас лі, — пры вя ла 
прык лад яна. — Мы не ка жам пра цэ на выя па каз чы кі. 
Важ на, што фак тыч ныя аб' ёмы ўза ем на га та ва ра аба-
ро ту за ха ва лі ся.

Што да са міх пры яры тэ таў, то, па сло вах Ва лян ці-
ны Мац ві ен кі, іх цэ лы шэ раг, які вы зна ча ны лі да ра мі 
абедз вюх кра ін.

— На ту раль на, гэ та да лей шае раз віц цё эка на-
міч на га, ін вес ты цый на га су пра цоў ніц тва. На сён ня 
ў Бе ла ру сі пра цуе амаль дзве з па ло вай ты ся чы 
прад пры ем стваў з удзе лам ра сій ска га ка пі та лу, з іх 
1,5 ты ся чы — гэ та су мес ныя прад пры ем ствы, ка ля 

ты ся чы — прад пры ем ствы са 100%-ным ра сій скім 
ка пі та лам. Але по ле маг чы мас цяў тут да лё ка не вы-
чар па на.

НА ШЛЯ ХУ 
ДА БЕЗ БАР' ЕР НА ГА РЫН КУ

Ана толь РУ СЕЦ КІ, на мес нік стар шы ні верх няй 
па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та, пад час трэ ця га па-
ся джэн ня між пар ла менц кай ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду і Са ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль-
на га схо ду па між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве за явіў, 
што фо рум ужо да ка заў сваю жыц ця здоль насць.

— Су пра цоў ніц тва па між на шы мі рэ гі ё на мі ста ла 
на паў няць кан крэт ным змес там увесь пра цэс раз віц ця 
Са юз най дзяр жа вы, — ад зна чыў ён. — Раз гляд прак-
тыч ных пы тан няў су пра цоў ніц тва з пры цяг нен нем рэ-
гі ё наў, суб' ек таў гас па да ран ня да зва ляе здзяйс няць 
свай го ро ду ма ні то рынг і вы яў ляць праб ле мы, што 
ўзні ка юць пад час рэа лі за цыі ра шэн няў, якія пры ма-
юц ца ў ін тэ гра цый ных аб' яд нан нях.

У той жа час ві цэ-спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі пры-
знаў, што ёсць у рам ках бе ла рус ка-ра сій ска га су пра-
цоў ніц тва і праб лем ныя пы тан ні.

— На жаль, мы па куль не мо жам быць цал кам 
за да во ле ны мі вы ні ка мі на шай дзей нас ці. Без умоў на, 
сур' ёз ны ўплыў на гэ та аказ ва юць і знеш нія фак та ры, 
але і нам, ві даць, не аб ход на больш вы раз на і кан-
крэт на вы ра шаць уз ні ка ю чыя праб ле мы. Да гэ туль 
за хоў ва юц ца і бар' е ры, і пе ра шко ды ва ўза ем ным 
ганд лі. Спа дзя ю ся, што мы су мес ны мі на ма ган ня мі 
ство рым агуль ны ры нак без вы ня ткаў і аб ме жа ван-
няў. Га лоў нае, што ды на мі ка ста ноў чая з абод вух 
ба коў на шай «двой кі».

Ана толь Ру сец кі звяр нуў асоб ную ўва гу на не аб-
ход насць ін фар ма цый най пад трым кі тых ін тэ гра цый-
ных пра цэ саў, што ад бы ва юц ца ў рам ках Са юз най 
дзяр жа вы. Па яго сло вах, яна па він на здзяйс няц ца 
не толь кі са юз ны мі срод ка мі ма са вай ін фар ма цыі, 
але і ін шы мі.

Юрый ВА РАБ' ЁЎ, на мес нік стар шы ні Са ве та 
Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду Ра сіі, ад зна чыў, 
што ўжо час раз гле дзець пра па но вы, звя за ныя з па-
рад кам дня на ступ на га Фо ру му рэ гі ё наў і па рад кам 
дня чац вёр та га па ся джэн ня між пар ла менц кай ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі і Са ве та Фе дэ ра цыі.

— Дзей насць на шай між пар ла менц кай ка мі сіі ў 
рам ках Фо ру му на дае яму больш кан крэ ты кі, — лі-
чыць ён. — Для нас вель мі важ на, каб рэ гі я наль нае 
су пра цоў ніц тва на шых дзяр жаў склад ва ла ся ў прак-
тыч най сфе ры, каб мы атрым лі ва лі вы ні кі ад гэ та га 
су пра цоў ніц тва.

* * *
Пер шы дзень Фо ру му быў на сы ча ны са мы мі роз-

ны мі ме ра пры ем ства мі. Гэ та і па ся джэн ні сек цый па 
са мых роз ных пы тан нях — па чы на ю чы ад бе ла рус-
ка-ра сій ска га су пра цоў ніц тва ў сфе ры пра цоў ных 
ад но сін і са цы яль най аба ро ны і за кан чва ю чы ўза е-
ма дзе ян нем у ту рыс тыч най сфе ры. Пад час Фо ру му 
пра хо дзяць і спе цы я лі за ва ныя ме ра пры ем ствы, у тым 
лі ку 26-я спе цы я лі за ва ная вы ста ва «БЕ ЛА ГРА-2016», 
Фес ты валь рэ гі я наль ных тэ ле ка на лаў Бе ла ру сі і Ра-
сіі «Воб раз ча су», дру гі этап Спар та кі я ды Са юз най 
дзяр жа вы для дзя цей і юнац тва, ма ра фон дзі ця чай 
твор час ці «Дзве кра і ны — адзін лёс», ма ла дзёж ны 
фо рум ІT-youth, шэ раг між на род ных кан фе рэн цый, 
се мі на раў, круг лых ста лоў. Дэ ле га ты Фо ру му пры ма-
юць удзел і ў ме ра пры ем ствах Дзён Маск вы ў Мін ску, 
што пра хо дзяць за раз у на шай ста лі цы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

КАНТ РАК ТАЎ — 
НЕ МЕНШ ЧЫМ НА $300 млн

У ме жах трэ ця га Фо ру му 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ў 
Ін сты ту це жур на ліс ты кі Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні-
вер сі тэ та пра ца ва ла сек цыя 
«СМІ як знач ны фак тар між-
рэ гі я наль на га ўза е ма дзе ян-
ня, фар мі ра ван ня агуль най 
пра сто ры гу ма ні тар ных 
каш тоў нас цяў».

— Га лоў ная за да ча Фо ру му 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, якая 
бы ла сфар му ля ва на ў гэ тым 
го дзе, — са цы яль ная праб ле-
ма ты ка, — га во рыць мі ністр 
ін фар ма цыі Бе ла ру сі Лі лія 
АНА НІЧ. — Гэ та тое, што вы-
хо дзіць на кан крэт на га ча ла ве-
ка: роў ныя пра вы гра ма дзян на 
пра цу, аду ка цыю, ахо ву зда роўя. 
І ўсё гэ та ў Са юз най дзяр жа ве 
ды на міч на раз ві ва ец ца.

На дум ку мі ніст ра, сён ня ме-
на ві та рэ гі я наль ныя СМІ мо гуць 
най больш уда ла ады граць ро-
лю пра вад ні ка ін тэ гра цый ных 
пра цэ саў Са юз най дзяр жа вы 
Бе ла ру сі і Ра сіі. «Яны блі жэй да 
лю дзей, да той праб ле ма ты кі, 
якая ты чыц ца кож на га кан крэт-
на га ча ла ве ка. А аб' яд наў шы 
на ма ган ні ўсёй ін фар ма цый най 
пра сто ры Бе ла ру сі і Ра сіі, мы 
змо жам ма гут на транс лі ра ваць 

ідэі Са юз най дзяр жа вы на су-
свет ным ін фар ма цый ным по-
лі», — лі чыць Лі лія Ана ніч.

Люд мі ла БО КА ВА, на мес нік 
стар шы ні ка мі тэ та Са ве та Фе-
дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі па кас-
ты ту цый ным за ка на даў стве і 
дзяр жаў ным бу даў ніц тве, упэў-
не на, што фо рум — най больш 
уда лы фар мат для аб мер ка ван ня 
ін тэ гра цый ных пра цэ саў. «Больш 
чым 30 ін фар ма цый ных пра ек таў 
ця пер рэа лі зу ец ца па між Рэс пуб-
лі кай Бе ла русь і суб' ек та мі Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі. Гэ та доб ры 
па каз чык і ў той жа час на ша 
агуль нае да сяг нен не. Асноў ны 
лейт ма тыў сён няш няй су стрэ-
чы — гэ та ства рэн не адзі най 
ін фар ма цый най пра сто ры. Тым 
больш, за раз у нас ёсць ці ка вае 
су да кра нан не: у Ра сіі гэ ты год 
аб' яў ле ны го дам кі но, у Бе ла ру-
сі — куль ту ры», — па ве да мі ла 
Люд мі ла Бо ка ва.

Аляк сандр ВАР ФА ЛА МЕ ЕЎ, 
член Са ве та Фе дэ ра цыі ад за-
ка на даў ча га (прад стаў ні ча га) 
ор га на дзяр жаў най ула ды Рэс-
пуб лі кі Бу ра ція, лі чыць, што ці-
ка васць да сек цыі не здар ма пра-
яві ла вя лі кая коль касць ра сій скіх 
рэ гі я наль ных тэ ле ра дыё кам па-
ній з Ра сій скай Фе дэ ра цыі не-

здар ма. «Гэ та па цвяр джае, што 
пра вя дзен не Фо ру му — спра ва 
знач ная і ак ту аль ная. Сён ня 
СМІ — га лоў ныя су вяз ныя ўжо 
не ні ці, а на дзей ныя лан цуж кі 
на вы со кім дзяр жаў ным уз роў-
ні», — мяр куе Аляк сандр Вар-
фа ла ме еў.

Ды рэк тар — га лоў ны рэ-
дак тар Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да» Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ 
пры свя ціў сваё вы ступ лен не са-
юз на му су пра цоў ніц тву ў сфе ры 
лі та ра ту ры. «Знач ную ро лю ў вы-
кла дан ні ін фар ма цыі аб па дзе ях, 
якія ты чац ца гра мад скай, са цы-
яль най, па лі тыч най сфер на ша-
га жыц ця, ады гры вае мас тац кая 
лі та ра ту ра. Мы — не вя лі кая кра-
і на. Але тая мас тац кая пра сто-
ра, тыя куль тур ныя па ра дыг мы, 
якія ге не ры ру юць мас та кі сло ва 
Бе ла ру сі, ства ра лі ся на пра ця гу 
не ад на го дзе ся ці год дзя і ма юць 
ад мет насць і каш тоў насць», — 
лі чыць Алесь Кар лю ке віч. Па яго 
сло вах, сён ня па між Бе ла рус сю 
і Ра сі яй іс нуе шмат су мес ных лі-
та ра тур ных пра ек таў, вы да юц ца 
кні гі ра сій скіх аў та раў у пе ра кла-
дзе на бе ла рус кую мо ву. І пра ек-
таў з кож ным го дам ста но віц ца 
больш.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by

Пят нац цаць га доў та му 
не бы ло ні ра ту шы ў Ма гі лё ве, 
ні ра ту шы ў Мін ску, ні мно гіх 
ін шых аб' ек таў. Вы ста ва «Спад чы на Бе ла ру сі. Ад ноў ле ныя ар хі тэк тур ныя каш тоў нас ці» 

раз ме шча на на ага ро джы ста ліч на га пар ку Ча люс кін цаў.

Ня гле дзя чы на не са мы прос ты час, у на шай кра і не вя дуц ца ад наў лен чыя 
работы на аб' ек тах гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны, якія вы ма га юць, на ту-
раль на, до сыць знач на га фі нан са ван ня. За апош нія пяць га доў ад ноў ле ны 
мно гія зна ка выя пом ні кі — на прык лад, ся дзі ба ў Ло шыц кім пар ку ў Мін-
ску, па лац Друц кіх-Лю бец кіх у Шчу чы не і мно гае ін шае. Ад рэ стаў ра ва ныя 
каш тоў нас ці ця пер мож на ўба чыць ра зам у ад ным мес цы — іх фо та здым кі 
прад стаў ле ны ў ад мыс ло вым пра ек це, раз ме шча ным на ага ро джы ста-
ліч на га пар ку Ча люс кін цаў. Вы ста ву «Спад чы на Бе ла ру сі. Ад ноў ле ныя 
ар хі тэк тур ныя каш тоў нас ці» прад ста ві лі фо та мас та кі Алег Лу ка шэ віч і 
Аляк сандр Аляк се еў су мес на з арт-цэнт рам Воль гі і Анд рэя Сма ля коў.

ІН ТЭ ГРА ЦЫЙ НЫЯ 
СУ ВЯ ЗІ

Сён ня ў іх ства рэн ні знач ную ро лю ады гры ва юць СМІ

АСАБ ЛІ ВАЯ МІ СІЯ
Удзель ні кі ХVІ се сіі Са ве та кі раў ні коў вы шэй шых ор га наў 
фі нан са ва га кант ро лю дзяр жаў — удзель ніц СНД пры трым-
лі ва юц ца та го пунк ту гле джан ня, што сён ня асаб лі вая мі сія 
ў пы тан нях за бес пя чэн ня эка на міч най бяс пе кі ад во дзіц ца 
вы шэй шым ор га нам фі нан са ва га кант ро лю. Дэ та лё вы аў дыт 
і кант роль, якія імі пра вод зяц ца, на кі ра ва ны не толь кі на вы-
яў лен не «бо ле вых» кро пак у эка но мі цы і са цы яль най сфе ры, 
але і на вы пра цоў ку пра па ноў па вы праў лен ні сі ту а цыі, у тым 
лі ку на за ка на даў чым уз роў ні.

— За 16 га доў свай го іс на ван ня Са вет за рэ ка мен да ваў ся бе са 
ста ноў ча га бо ку, — ад зна чыў Ле а нід АН ФІ МАЎ, стар шы ня Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю на шай кра і ны. — Ні ў ка го з кі раў ні коў дзяр жаў 
СНД не ўзнік ла су мнен няў на конт не аб ход нас ці гэ та га ор га на. Фак тыч на, 
ён ства раў ся жыц цём, быў за па тра ба ва ны аб' ек тыў ны мі ўмо ва мі і прад-
па сыл ка мі, якія скла да лі ся ў на цы я наль ных эка но мі ках на шых кра ін.

Па сло вах Ле а ні да Ан фі ма ва, Са вет аказ вае пад трым ку кі раў ні кам 
кра ін — удзель ніц СНД у тым, што ты чыц ца па глыб лен ня ін тэ гра цый-
ных пра цэ саў, якія ад бы ва юц ца на пост са вец кай пра сто ры.

Акра мя та го, яшчэ ад на не менш важ ная мэ та Са ве та, па сло вах 
стар шы ні КДК, — на ла дзіць цес нае ўза е ма дзе ян не па лі ніі ор га наў 
фі нан са ва га кант ро лю ў ад па вед нас ці са спе цы фіч нас цю вы кон ва е-
мых імі пра фе сій ных за дач на тэ ры то ры ях дзяр жаў Са друж нас ці.

— Трэ ба, каб праз су пра цоў ніц тва па між на шы мі ор га на мі мы 
змаг лі на ла дзіць цес нае ўза е ма дзе ян не на шля ху вы ра шэн ня праб-
лем ных пы тан няў, якія ўзні ка юць у на цы я наль ных эка но мі ках, — за-
явіў Ле а нід Ан фі маў.

Се сія за вяр шы ла ся пад пі сан нем вы ні ко вых да ку мен таў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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